
Ο αοιθμόπ «π» 

Δπιμέλεια:  

• Δύα Βαψοακςάοη    Αα’ 

• Αγγελική Βαριλειάδη  Αα’ 

• Άμμα Γαβοά    Αα’ 

• Αμαρςαρία Γκιάλα   Αα’ 

• Βαρίληπ Κξσοάκξπ  Αβ’ 

 



«Όλοι οι αριθμοί είμαι εμδιαφέρομτες, μερικοί όμως είμαι 

πιο εμδιαφέρομτες από τους άλλους και το π είμαι ο πιο 

εμδιαφέρωμ από όλους» [Ίαμ ΢τιούαρτ, καθηγητής τωμ 

Μαθηματικώμ στο Παμεπιστήμιο τού Warwick] 



Η πξλσςάοαυη ζχή ςηπ 

ρςαθεοάπ «π» 



Μάγια 
 κξοσταίξι αρςοξμόμξι 

 αμέπςσναμ έμα πξλύ ακοιβέπ υοξμξδιάγοαμμα 

 

 

 

 θα ήςαμ απαοαίςηςξ για μα έυξσμ μια αοκεςά καλή 
ρυέρη π 

 

 η ρσμβξλή ςχμ Μάγια ήςαμ ποάγμαςι πξλύ 
ρημαμςική ρςημ αμάπςσνη ςχμ μαθημαςικώμ. 



Μερξπξςαμία 

  Όςαμ άουιραμ μα υςίζξσμ ςη 
Βαβσλώμα αρυξλήθηκαμ 
ιδιαίςεοα με ςη γεχμεςοία  

 20όπ αιώμαπ:  

Πεοιτέοεια ξπξιξσδήπξςε 
κύκλξσ/ διαμέςοξπ =πεοίπξσ 
ςοία  

 Τπξλόγιραμ ςημ ςιμή ασςξύ 
ςξσ λόγξσ ρςα 25/8 , ςα 
ξπξία απέυξσμ μόλιπ καςά 
0,5% ςηπ ποαγμαςικήπ ςιμήπ 
ςξσ  



Αιγύπςιξι 
  Μία από ςιπ αουαιόςεοεπ και ακοιβέρςεοεπ 

ςιμέπ ςξσ π είμαι ασςή ςξσ αιγσπςίξσ 
γοατέα Αυμέπ 

 

 Ο Αυμέπ πεοιέγοαφε ςξ π χπ ςξ 
απξςέλερμα ςηπ διαίοερηπ ςξσ 256/ 81, 
δηλαδή 3,160 

 

 Οι Αιγύπςιξι αματέοξμςαι χπ ξι ποώςξι 
πξσ εμαρυξλήθηκαμ με ςα Μαθημαςικά.  

 

 

 

ξι αιγσπςιακξί πάπσοξι ήςαμ ςα πεοιρρόςεοα 
και ςα πιξ καλξδιαςηοημέμα έγγοατα  



 To π και η πυραμίδα της Giza 
 Ο λόγξπ ςξσ ύφξσπ ςηπ ποξπ ςη 

βάρη ςηπ, είμαι ίρξπ πεοίπξσ 
με ςξμ αοιθμό π.  

 O αματεοόμεμξπ λόγξπ δίμει 
ςημ ςιμή 3,1399667, αλλά είμαι 
σπξλξγιρμέμξπ υχοίπ μα 
λητθεί σπ’ όφιμ η αταίοερη 
ςξσ ξγκόλιθξσ από ςημ κξοστή 
ςηπ.  

 ΢ύμτχμα με ςξ αουικό ςηπ 
ύφξπ, σπξλξγίζεςαι όςι ξ λόγξπ 
είμαι 3,1428571, δηλαδή 3+1/7 
ακοιβώπ.  

 Η ςιμή ποξρεγγίζει ςξ π με 
ρυεςικό ρτάλμα 0,04%, δηλαδή 
με εκπληκςική ακοίβεια για ςημ 
επξυή. 

 

 



Βίβλξπ 
 Nehemiah (οαβίμξπ μαθημαςικόπ)  

επιυειοεί μα γετσοώρει ςημ απόρςαρη 

μεςανύ επιρςήμηπ και θοηρκείαπ           ρυόλια πάμχ ρε  

ασςό ςξ υχοίξ ςηπ Παλαιάπ Διαθήκηπ, όςι ξ κύκλξπ έυει ςοειπ διαρςάρειπ  

 ςημ πεοιτέοεια 

 ςη διάμεςοξ 

 ςξ εμβαδόμ  

 

 Ο οαβίμξπ Μξρέ μπεμ Μαιμόμ (1135-1204) γοάτει: 

 «ο λόγος της διαμέτρου εμός κύκλου προς τημ περιφέρειά του δεμ μπορεί 
μα υπολογιστεί ακριβώς… είμαι όμως δυματό μα τομ υπολογίσουμε κατά 
προσέγγιση …και η προσέγγιση που χρησιμοποίησαμ οι επιστήμομες είμαι ο 
λόγος 3+1/7. 

 

 Πξλύ λιγόςεοξ ακοιβήπ είμαι η άλλη από ςιπ αουαιόςεοεπ ςιμέπ ςξσ π, 
πξσ ρσμαμςάμε ρςη Βίβλξ, ρύμτχμα με ςημ ξπξία η κσκλική λίμμη ςξσ 
ξίκξσ ςξσ Σξλξμώμςα είυε διάμεςοξ 10 πήυειπ και πεοιτέοεια 30 
πήυειπ, ςξπξθεςώμςαπ ςημ ςιμή ακοιβώπ ρςξ 3. 
 



Κιμέζξι 
 Liu Hui 

              

 Δνεςάζξμςαπ έμα  

εγγεγοαμμέμξ 

πξλύγχμξ 192 πλεσοώμ 

ρςξμ κύκλξ, βοήκε όςι η 

ςιμή ςξσ π βοίρκεςαι ρςξ 

διάρςημα:  

3,141024 < Π< 3,142704 

 

Όρξ πεοιρρόςεοξ 

ποξυχοάει η διαδικαρία 

ςηπ “ενάμςληρηπ” Σόρξ 

μεγαλώμει και η ακοίβεια 

ρςξμ σπξλξγιρμό ςξσ π.  

 αμ κάπξιξπ σπξλξγίρει ςημ πλεσοά 

εμόπ πξλσγώμξσ με 1536 πλεσοέπ, 

ςόςε μπξοεί μα βοει ςξ εμβαδόμ ςξσ 

πξλσγώμξσ με 3072 Πλεσοέπ 

πεςσυαίμξμςαπ έςρι καλύςεοη 

ποξρέγγιρη για ςξ π. 



Ο ελλημικόπ πξλιςιρμόπ 
 Σξ π ρςξμ  Αοιρςξτάμη 

 Όομιθεπ 

΢ςξσπ ρςίυξσπ 1001-1009 ξ γεχμέςοηπ Μέςχμ, πεοιγοάτξμςαπ 
ρςξμ Πιρθέςαιοξ κάπξια αουιςεκςξμικά ρυέδια, αματέοει όςι θα 
ςεςοαγχμίρει ςξμ κύκλξ.  

Δίμαι υαοακςηοιρςική η απάμςηρη ςξσ Πιρθέςαιοξσ ρςα όρα λέει ξ 
Μέςχμ, ξ ξπξίξπ εμςσπχριαρμέμξπ ςξμ ρσγκοίμει με ςξ Θαλή. Από 
ςξ απόρπαρμα ασςό ταίμεςαι όςι ακόμα και ρε εκείμη ςημ επξυή ξι 
«ςεςοαγχμιρςέπ ςξσ κύκλξσ» αμςιμεςχπίζξμςαμ χπ ξι άμθοχπξι 
πξσ ποξρπαθξύραμ μα επιςύυξσμ ςξ αδύμαςξ 



 

 

 Για ςξσπ Έλλημεπ ςηπ επξυήπ ςξσ Σχκοάςη ςξ π ήςαμ 

έμαπ αοιθμόπ υχοίπ ςξμ ρσμβξλιρμό με ςξ γοάμμα ςξσ 

αλταβήςξσ. 

  Ο ρσμβξλιρμόπ ασςόπ μαπ λέει δύξ ποάγμαςα: 

           ςξ «πόρεπ τξοέπ είμαι μεγαλύςεοη η πεοιτέοεια 

ξπξιξσδήπξςε κύκλξσ από ςημ διάμεςοό ςξσ»  

           ςξ «πόρεπ τξοέπ είμαι μεγαλύςεοξ ςξ εμβαδόμ 

ςηπ πεοιτέοειαπ από ςξ ςεςοάγχμξ ςηπ ακςίμαπ» 



 

 

 Αμςιτώμ και  Βούρχμ 

 Τπξλόγιραμ με βάρη ςα εμβαδά και δξκίμαραμ μα 

μεςοήρξσμ ςξ εμβαδόμ ςξσ κύκλξσ με ςημ 

ποχςξπξοιακή μέθξδξ ςηπ ενάμςληρηπ 

 Αμ πάοξσμε έμα ενάγχμξ και διπλαριάρξσμε ςιπ 

πλεσοέπ ςξσ και έπειςα ςιπ διπλαριάρξσμε ναμά και 

ναμά θα έυξσμε ςόρξ πξλλέπ πλεσοέπ πξσ ςξ πξλύγχμξ 

θα γίμει κύκλξπ. 



 

 Ο Αουιμίδηπ και ξ αοιθμόπ 
«π» 

 ετεσοέςηπ, μαθημαςικόπ 
και τσρικόπ 

 παςέοαπ ςξσ 
ξλξκληοχςικξύ λξγιρμξύ 

 θεχοείςαι όςι ήςαμ ξ 
ποώςξπ πξσ ποξρέγγιρε 
ςξμ σπξλξγιρμό “ π” ρε μια 
πιξ θεχοηςική βάρη  

 «ρςαθεοά ςξσ Αουιμίδη» 

 Κύκλξσ Μέςοηριπ, Πεοί 
ελίκχμ, Σεςοαγχμιρμόπ ςηπ 
παοαβξλήπ, Πεοί ρταίοαπ 
και κσλίμδοξσ, Λήμμαςα 



Ρχμαψκξί Φοόμξι 
 υοηριμξπξιξύραμ ςημ ςιμή 3 

 για δύρκξλξσπ σπξλξγιρμξύπ 

υοηριμξπξιξύραμ ςημ ςιμή 4 

 σπξλξγιρμξύπ ακοιβείαπ υοηριμξπξιξύραμ 

ςημ ποξρέγγιρη 3 +1/8 αμςί ςηπ ποξρέγγιρηπ 

3+1/7. 



Μεραίχμαπ και 

Αμαγέμμηρη 
 έτςαραμ ρςα δέκα με δεκαένι  

δεκαδικά φητία 

 Leonardo da Vinci(1452-1519) 

  ρςξ ςεοάρςιξ έογξ ςξσ αματέοεςαι δύξ 

 ςξσλάυιρςξμ τξοέπ ρςξμ ςεςοαγχμιρμό ςξσ  

κύκλξσ 

 Λξύμςξλτ βαμ Τρόι-λεμ 

(γεομαμόπ μαθημαςικόπ ) 
 σπξλόγιρε ςα ποώςα 35 δεκαδικά  

φητία ςξσ π 

 ατιέοχρε μεγάλξ μέοξπ ςηπ ζχήπ ςξσ -> 

 πξσ ζήςηρε μα γοάφξσμ ςα 35 φητία ρςημ επιςύμβια ρςήλη ςξσ 

 Γξσίλιαμ Σαμκπ  

 707 δεκαδικά φητία 

 ξι ποώςξ φητιακξί σπξλξγιρςέπ αμακάλσφαμ όςι είυε κάμει 
λάθξπ ρςξ 528ξ δεκαδικό φητίξ, αυοηρςεύξμςαπ όλα ςα 
επόμεμα 

 

 



΢ύγυοξμεπ έοεσμεπ 
 1761: Γιόυαμ Λάμπεος         

       απέδεινε όςι ςξ π είμαι 

άοοηςξπ αοιθμόπ  

 

 1882: Υέομςιμαμς τξμ 

Λίμςεμαμ         ςξ π είμαι 

σπεοβαςικόπ αοιθμόπ 

      δεμ μπξοεί καμείπ μα 

ςεςοαγχμίρει ςξμ  κύκλξ 

 



Μαθημαςική Δομημεία 

ςξσ αοιθμξύ «π» 



Πώπ ξοίζεςαι  
Σςημ Δσκλείδια γεχμεςοία, ςξ π μπξοεί μα ξοιρςεί:  

  

 χπ ξ λόγξπ ςηπ πεοιτέοειαπ εμόπ κύκλξσ ποξπ ςη 
διάμεςοό ςξσ  

 χπ ξ λόγξπ ςξσ εμβαδξύ εμόπ κύκλξσ ποξπ ςξ εμβαδόμ 
ςξσ ςεςοαγώμξσ πξσ έυει πλεσοά ίρη με ςημ ακςίμα 
ςξσ κύκλξσ 

 Σα εγυειοίδια αμώςεοχμ μαθημαςικώμ ξοίζξσμ ςξ π 
αμαλσςικά υοηριμξπξιώμςαπ ςοιγχμξμεςοικέπ 
ρσμαοςήρειπ, για παοάδειγμα χπ ςξ μικοόςεοξ θεςικό 
x για ςξ ξπξίξ ιρυύει ημ(x) = 0, ή χπ δύξ τξοέπ ςξ 
μικοόςεοξ θεςικό x για ςξ ξπξίξ ιρυύει ρσμ(x) = 0. 
Όλξι ασςξί ξι ξοιρμξί είμαι ιρξδύμαμξι.  

 



Σα φητία 
Τα ποώςα 50 δεκαδικά φητία ςξσ π 
είμαι: 
3,14159 26535 89793 23846 26433 83279  
50288 41971 69399 37510 

 είμαι παοαπάμχ από επαοκή για 
ποακςικξύπ ρκξπξύπ  

 πεοιλαμβάμει άπειοα δεκαδικά 
φητία(πξσ επιπλέξμ δεμ 
επαμαλαμβάμξμςαι πξςέ με ςημ ίδια 
ρειοά) 

 ρύγυοξμεπ ποξρπάθειεπ για ςξμ 
σπξλξγιρμό όλξ και πεοιρρόςεοχμ 
φητίχμ ςξσ π και ςη διεοεύμηρη 
ςχμ ιδιξςήςχμ ςξσ αοιθμξύ ασςξύ 

 

 

 



 

 έυξσμ ποξρδιξοίρει πάμχ από 1 ςοιρεκαςξμμύοιξ φητία 

ςξσ π 

 αμαλσςική εογαρία 

 υοήρη σπεοσπξλξγιρςώμ 

 έμαπ κξιμόπ ποξρχπικόπ σπξλξγιρςήπ μπξοεί μα 

σπξλξγίρει διρεκαςξμμύοια φητία ςξσ π μέρχ 

διαθέριμξσ λξγιρμικξύ 

 με 11 δεκαδικά ψηφία του π μπορεί κάποιος μα 

υπολογίσει έμα κύκλο που θα χωράει μέσα του τη Γη και 

το λάθος θα είμαι λιγότερο από 1 χιλιοστό 



 

 

 Ρεκόο Γκίμεπ  

 δύξ εοεσμηςέπ  

• δέκα ςοιρεκαςξμμύοια 

φητία  

• Ξεπέοαραμ καςά πξλύ ςξ 

ποξηγξύμεμξ οεκόο με 

πέμςε ςοιρεκαςξμμύοια, ςξ 

ξπξίξ καςείυαμ ξι ίδιξι 



Ο ρσμβξλιρμόπ 
 ποξέουεςαι από ςξ αουικό γοάμμα 

«π» (πι) ςηπ λένηπ «πεοιτέοεια» 

      ξ ρσμβξλιρμόπ θα αουίρει μα 
επικοαςεί όςαμ ςξμ υοηριμξπξιεί  ξ 
Leonhard Euler ςξ 1734 και θα αουίρει 
μα διαδίδεςαι μεςά ςξ 1748 όςαμ ξ Euler 
δημξριεύει ςξ Introductio in Analysin 
infinitorum  

 έυει καθιεοχθεί διεθμώπ 

 ρςξ λαςιμικό αλτάβηςξ ρσμβξλίζεςαι 
χπ Pi 

 



Ιδιόςηςεπ 
 

 

Τξ π είμαι έμαπ άοοηςξπ αοιθμόπ 
 

  δεμ μπξοεί μα εκτοαρςει 

χπ ξ λόγξπ δύξ ακεοαίχμ 

αοιθμώμ  

 απξδείυθηκε ςξ 1761 από 

ςξμ Γιόυαμ Φάιμοιυ Λάμπεος 

 

 

Τξ π είμαι επίρηπ σπεοβαςικόπ αοιθμόπ 

 

 απξδείυθηκε από ςξμ Υέομςιμαμς 

τξμ Λίμςεμαμμ ςξ 1882 

 δεμ σπάουει πξλσώμσμξ με οηςξύπ 

ρσμςελερςέπ ςξσ ξπξίξσ μα 

απξςελεί οίζα ςξ π 

   ρημαμςική ρσμέπεια ςηπ 

σπεοβαςικόςηςαπ ςξσ π είμαι ςξ 

γεγξμόπ όςι ςξ «π» δεμ είμαι 

καςαρκεσάριμξ 



Γεχμεςοικέπ 

ποξρεγγίρειπ 

ςξσ αοιθμξύ «π» 

1.Καμξμικό ενάγχμξ : 

 

«πόρεπ τξοέπ η πεοίμεςοξπ είμαι 

μεγαλύςεοη από ςημ διάμεςοξ 

ςξσ κύκλξσ» ; 

o πλεσοά ςξσ εναγώμξσ είμαι 

ίρη με ςημ ακςίμα άοα η 

απάμςηρη είμαι εύκξλη: «3 

τξοέπ»  

 

 

• Δχδεκάγχμξ: 
o Μεγαλύςεοη πεοίμεςοξπ - ξ λόγξπ 

ςηπ ακςίμαπ ποξπ ςη διάμεςοξ είμαι: 

3,105828 

 

• 24γχμξ 
o ξ αμςίρςξιυξπ αοιθμόπ  είμαι ξ  

3,132686. 

 

• Τι θα γίμει εάμ ρσμευίρξσμε; Πξσ θα 

τθάρει ασςόπ ξ αοιθμόπ; Με σπξμξμή 

και κξμπιξσςεοάκι ρσμέυιρε. ΢ςξ 

48γχμξ η πεοίμεςοξπ ήςαμ ίρη με 

3,139350 

 

• 48γχμξ -> 3,139350 

 



 

΢ΥΜΠΕΡΑ΢ΜΑ 

 

 Δάμ ρσμευίρξσμε με κάπξιξ 

πιξ ενελιγμέμξ μηυάμημα θα 

μπξοξύραμε ίρχπ μα 

ποξρεγγίρξσμε ςξ εοώςημα          

« πόρεπ τξοέπ είμαι 

μεγαλύςεοη η πεοιτέοεια 

από ςη διάμεςοξ ςξσ 

κύκλξσ;» μα ποξρεγγίρξσμε 

με άλλα λόγια ςημ ςιμή ςξσ π.  



 

2. Αίγσπςξπ 

 πάπσοξπ Rhind ή πάπσοξπ Ahmes: 

 «Πάοε ςξ 1/9 ςηπ διαμέςοξσ εμόπ κύκλξσ και ρυημάςιρε 

έμα ςεςοάγχμξ με βάρη ςξ σπόλξιπξ. Σξ ςεςοάγχμξ ασςό 

έυει ςξ ίδιξ εμβαδόμ με ςξμ κύκλξ» 

  Θεχοώμςαπ διάμεςοξ ίρη με ςη μξμάδα, ςξ εμβαδόμ 

ςξσ κύκλξσ θα είμαι ςξ 1/4 ςξσ π , από ςξμ ρύγυοξμξ 

ςύπξ E = π * ο2 .  

 Άοα: (8/9)2= π/4  π = 4 * (8/9)2   

  π ≈ 3,16045. 

 

 



Δταομξγέπ ςξσ 

αοιθμξύ «π» 



 

Σξ «π» και ξι 
πιθαμόςηςεπ  

 

 ποόβλημα ςξσ Comte de 
Buffon: η πιθαμόςηςα μα 
ςμήρει μια βελόμα μήκξσπ l 
παοάλληλεπ γοαμμέπ πξσ 
απέυξσμ απόρςαρη d , με 

           l < d , είμαι 2*l / π*d 

 1904, ξ R. Chartres ρκέτςηκε 
μα υοηριμξπξιήρει ςξμ ςοόπξ 
ασςό για μα ποξρεγγίρει ςξ π. 

 είμαι γμχρςό όςι αμ γοατςξύμ 
ρςημ ςύυη δύξ αοιθμξί, η 
πιθαμόςηςα μα είμαι ποώςξι 
ποξπ αλλήλξσπ είμαι 6/ π2 .  

 



 
Σξ «π» και η ςέυμη 

 

ρσμδέθηκε με ςα ποξβλήμαςα: 

  ςξσ ςεςοαγχμιρμξύ ςξσ κύκλξσ  

 ςξσ διπλαριαρμξύ ςξσ κύβξσ 

 ςηπ ςοιυξςόμηρηπ ςηπ γχμίαπ 

Καμέμα άλλξ μαθημαςικό ρύμβξλξ δεμ γέμμηρε 
ςόρξ μσρςήοιξ, οξμαμςιρμό και εμδιατέοξμ 
όρξ ξ αοιθμόπ π. Έυξσμ γοατεί πξλλά βιβλία 
με θέμα ςξμ αοιθμό π. 

Έυει γσοιρςεί και μία κιμημαςξγοατική ςαιμία. 



 

 μξσρικά έογα ρσμςέθηκαμ με βάρη κάπξια φητία 

ςξσ π 

 ρσμςέθηκαμ πξιήμαςα εσκξλξαπξμμημόμεσςα πξσ 

ςξ πλήθξπ ςχμ γοαμμάςχμ κάθε λένηπ είμαι και έμα 

δεκαδικό φητίξ ςξσ π. 

 Σζόμ Μπλέικ     

       μεςαςοέπει ρε αοιθμό κάθε μόςα ςξσ 

πεμςαγοάμμξσ πξσ βοίρκεςαι ρε άρποξ πλήκςοξ 

 Οι Ναξί και ςα κέμςοα λαςοείαπ ςχμ αουαίχμ 

Δλλήμχμ ήςαμ ςξπξθεςημέμα ακξλξσθώμςαπ έμα 

ακοιβώπ ποξκαθξοιρμέμξ γεχδαιςικό ρυέδιξ, με 

ρσμβξλικέπ απξρςάρειπ μεςανύ ςξσπ πξσ πεοιείυαμ 

ςημ γμώρη ςχμ σπεοβαςικώμ αοιθμώμ π, τ και ε.  

 

 

 



 

Η επέκςαρη ςξσ π ρςξ άπειοξ    εμδιατέοξμ 
ςχμ ρσγγοατέχμ επιρςημξμικήπ ταμςαρίαπ  

 αρςοξμόμξπ Καολ ΢αγκάμ ρςξ βιβλίξ «Δπατή» 
έκοσφε ςημ σπξγοατή ςχμ ενχγήιμχμ μέρα 
ρςα ςσυαία φητία ςξσ π, ςα ξπξία ρςημ 
ποαγμαςικόςηςα δεμ ακξλξσθξύμ κάπξια 
ρσγκεκοιμέμη διάςανη.   

Για ςημ απξμμημόμεσρη ςχμ ποώςχμ λίγχμ 
δεκαδικώμ φητίχμ ςξσ αοιθμξύ π έυξσμ 
επιμξηθεί διάτξοξι μμημξμικξί καμόμεπ, όπχπ 
η τοάρη πξσ επιμόηρε ξ Ν. Φαςζιδάκηπ με ςημ 
ξπξία μπξοεί μα θσμάςαι καμείπ ςα ποώςα 22 
δεκαδικά φητία ςξσ π 

 

 



 

 

 

 
Σξ πλήθξπ ςχμ γοαμμάςχμ κάθε λένηπ ςηπ τοάρηπ 

ασςήπ αμςιρςξιυεί ρε καθέμα από ςα διαδξυικά 

φητία ςξσ αοιθμξύ π (3,14159...) 

 



 

  

 

Σξ «π» και ξ ςεςοαγχμιρμόπ ςξσ κύκλξσ 

 

Από ςη ρςιγμή πξσ διαλέυςηκε χπ μξμάδα 
μέςοηρηπ     ςχμ εμβαδώμ, ςξ ςεςοάγχμξ με 
πλεσοά ςη μξμάδα μήκξσπ, ςέθηκε  ςξ ποόβλημα 
ςξσ ςεςοαγχμιρμξύ ςχμ διατόοχμ ρυημάςχμ. 

Ο ςεςοαγχμιρμόπ ςξσ κύκλξσ: 

 απξςελεί ςξ ςοίςξ από ςα μεγάλα ποξβλήμαςα 
ςηπ αουαιόςηςαπ  

 απαρυόληρε πξλλξύπ εοεσμηςέπ για πξλλξύπ 
αιώμεπ 

 σπήονε ςξ μεγάλξ εμπόδιξ πάμχ ρςξ ξπξίξ 
ρκόμςαφαμ μεγάλα ξμόμαςα 

 



Άςξμα πξσ αρυξλήθηκαμ: 

 

Αμαναγόοαπ ξ Κλαζξμέμιξπ (500-428 π.υ) 

ξ Ιππξκοάςηπ ξ Φίξπ(470- 400 π.υ)  

ξ ρξτιρςήπ Αμςιτώμ ξ Αθημαίξπ (πεοί ςξ 430 π.υ) 

ξ ρξτιρςήπ Βούρχμ ξ Ηοακλειώςηπ  

ξ ρξτιρςήπ Ιππίαπ ξ Ήλειξπ (β' μιρό ςξσ 5ξσ αι. π.υ) 

ξ Πάππξπ (3ξπ αι. μ.υ) 

ξ Δειμόρςοαςξπ (4ξπ αι. π.υ) 



 

 

 

 μάςαιη εμαρυόληρη ςόρχμ μαθημαςικώμ με ςξμ 

ςεςοαγχμιρμό ςξσ κύκλξσ  

 

            η τοάρη «ςεςοαγχμίζχ ςξμ κύκλξ» σιξθεςήθηκε 

από ςημ κξσλςξύοα ςχμ μη μσημέμχμ ρςα μαθημαςικά, 

χπ ρσμώμσμη ςξσ: «επιδιώκχ ςξ ακαςόοθχςξ / ςξ  

καςαδικαρμέμξ ρε απξςσυία» 



 Σξ «π» και η ελλημική γλώρρα 

«η γλώσσα τωμ γλωσσώμ» 

σπέοξυη μαθημαςική δημιξσογία  

χπ μαθημαςική καςαρκεσή         
μξσρική γλώρρα   

Οι αουαίξι Έλλημεπ 
υοηριμξπξιξύραμ ςα ρύμβξλα 
ςχμ γοαμμάςχμ για μα 
ρσμβξλίζξσμ ςξσπ αοιθμξύπ  (28 
ρύμβξλα και 27  αοιθμηςικέπ 
θέρειπ) 



Α=1 

Β=2 

Γ=3 

Δ=4 

Ε=5 

F=6 

S΄=6 

Ζ=7 

Η=8 

Θ=9  

Ι=10 

Κ=20 

Λ=30 

Μ=40 

 

Ν=50 

Ξ=60 

Ο=70 

Π=80 

Q=90 

Ρ=100 

΢=200 

Σ=300 

Τ=400 

Υ=500 

Φ=600 

Χ=700 

Ψ=800 

΢ΑΜΠΙ=90

0 

 

 

• F                δίγαμμα 

• S΄               ρςίγμα 

• Q                κόππα  

• ςξ ραμπί είμαι έμα π ρςοαμμέμξ ποξπ ςα δενιά 

καςά 45 μξίοεπ 

 

Η Δλλημική γλώρρα είμαι μαθημαςική 

Λεναοιθμική εναγχγή ςξσ αοιθμξύ π=3,14... 

• ςξ ρύμβξλξ π ποξέουεςαι από ςξ αουικό γοάμμα 

ςηπ λένεχπ πηλίκξ (ςξ π είμαι ςξ πηλίκξ ςξσ 

μήκξσπ ςηπ πεοιτεοείαπ ςξσ κύκλξσ χπ ποξπ ςη 

διάμεςοό ςξσ) 

•  Δάμ ρυημαςίρξσμε ςξ πηλίκξ ςχμ λεναοίθμχμ: 

(ΜΗΚΟ΢ ΠΔΡΙΥΔΡΔΙΑ΢ ΚΤΚΛΟΤ)/ΔΙΑΜΔΣΡΟ΢, 

παοαςηοξύμε όςι ασςό ιρξύςαι με ςξμ αοιθμό 

π=3,14  με ακοίβεια ςοιώμ φητίχμ  

• Ποάγμαςι έυξσμε: 

ΜΗΚΟ΢ ΠΔΡΙΥΔΡΔΙΑ΢ ΚΤΚΛΟΤ = 

= 338+1016+940 = 2294  

ΔΙΑΜΔΣΡΟ΢ = 730, επξμέμχπ 

2294/730=3,1424657534...  

 



Δπίλξγξπ 



 

 Μπξοέραμε μα καςαμξήρξσμε μία μαθημαςική ρςαθεοά 

πξσ ρσμαμςάμε ρσυμά ρςα μαθημαςικά βιβλία 

 Μάθαμε μα ενεςάζξσμε ςξμ αοιθμό π  

 μα καςαμξξύμε ρε βάθξπ κάθε πςσυή ςηπ «πξλύπλεσοηπ 

ποξρχπικόςηςάπ ςξσ» 

 Δογαρςήκαμε ξμαδικά, αμςαλλάρρξμςαπ απόφειπ και 

ιδέεπ και ακξύγξμςαπ ςημ γμώμη ςξσ άλλξσ με ρεβαρμό 

και αμεκςικόςηςα 

 Πιρςεύξσμε πχπ η εογαρία μαπ αμςικαςξπςοίζει ςξ 

εμδιατέοξμ και ςξμ κόπξ πξσ καςαθέραμε για ςη 

ρύμθερή ςηπ 



 

 

Αεί ο Θεός ο Μέγας γεωμετρεί, το κύκλου μήκος ίμα ορίση 

διαμέτρω, παρήγαγεμ αριθμόμ απέραμτομ, καί όμ, φεύ, 

ουδέποτε όλομ θμητοί θα εύρωσι… 




